

## 枪支管理松懈导致走私泛滥

# 美国控枪不力助长海地帮派暴力

海地首都太子港正在变成人间炼狱。

2月下旬以来,海地帮派暴力越演越烈,太子港街头随处可见黑帮成员手持大威力步枪、猎枪或自动武器。据央视新闻报道,联合国毒品和犯罪问题办公室日前发布报告显示,非法贩运武器和弹药是海地帮派犯罪集团势力扩张的“主要引擎”之一。

这些非法贩运到海地的武器和弹药从何而来?美国难辞其咎。

### “给一个活下去的机会”

联合国人权事务高级专员办公室报告显示,今年前3个月海地帮派暴力活动已造成1554人死亡、826人受伤。伤亡数字还在增加,大批平民被迫逃离太子港。

14岁的戴维就是其中之一,他的父亲伊斯雷尔在相对安全的海地北部省首府海地角等待儿子的到来,两人紧紧相拥。

为了完成学业,戴维在没有父母陪伴的情况下独自在太子港生活了两年。但今年以来太子港安全局势恶化,黑帮与警察屡屡爆发枪战,伊斯雷尔不希望儿子成为帮派暴力的受害者,于是决定让儿子来到海地角。

“旅途非常漫长,长达6个多小时。我一路上都在祈祷。”戴维说,“巴士司机后来告诉我们,有一个地区发生了很多枪击事件,还好我们的巴士避过了。”

相比起戴维的一脸庆幸,车上另一名男乘客则满脸愤怒,表示自己有话要对美国说:“这里所有的枪支都来自美国,每个人都知道这一点。如果美国想阻止这一切,他们一个月就能办到!”但除了愤怒,他也无可奈何。“我们请求美国给我们一个活下去的机会,只要给我们一个机会。”

### “影子买家”在美国“代购”

受限于较低的工业化水平,海地并不生



■ 海地民众在街上俯身躲避警察和黑帮人员的枪战

图 GJ

产枪支弹药,当地武器数量却多得惊人。联合国毒品和犯罪问题办公室2023年发布的报告显示,截至2020年,海地可能有多达50万件武器,其中仅3.8万件经过合法登记。而现在“流落”在海地的武器,尤其是非法武器数量只会更多。联合国毒品和犯罪问题办公室确定了四条走私武器的线路,其中最主要的一条便是来自美国。

“极易从美国获取的枪支弹药,是海地不稳定局势加剧的因素之一。”报告作者、伊加拉佩研究所创始人穆加说,这些武器由身在美国的“影子买家”,通过合法手段从枪支管理相对薄弱的亚利桑那州、佐治亚州、佛罗里达州和得克萨斯州购买,然后藏匿于货物中走私到海地。

2022年7月,海地政府从美国佛罗里达

州运往海地圣公会教堂的一批货物中查获了17件半自动武器、1把霰弹枪、4把手枪和1.5万发子弹。“走私和藏匿武器的方式并没有什么创新之处,也不需要什么专业知识。”小型武器调查高级研究员施罗德说,“走私者之所以能成功,是因为跨境运输货物数量庞大,很难对每一批货物进行彻底检查。”

“大量高性能步枪、手枪和弹药极大增强了海地犯罪团伙的力量,使他们可以轻而易举地击败本就疲惫不堪的国家警察和安全机构。同时,这些武器也助长了性暴力、绑架等情况的发生。”穆加表示。

### 海地只是又一受害者

尽管美国近年来也在加大对枪支走私的执法力度,但相比于走私进入海地的枪支弹

## 海地宣布成立过渡总统委员会

新华社巴拿马城4月12日电 海地政府12日发布法令,宣布正式成立过渡总统委员会。

根据法令,委员会由7名投票成员和2名无投票权观察员组成,其中投票成员主要为海地各政党代表,观察员在民间组织和宗教界人士中产生。

法令规定,委员会在民选总统就职前的过渡期内暂时行使特定总统权力,负责推选临时总理、组建新内阁、批准法令、任命临时选举委员会、设立国家安全委员会和多国安全支助团在海地部署等工作。法令同时规定,民选总统最晚应在2026年2月7日就职。

药数量,美国的执法成果只是九牛一毛。穆加一针见血地指出:“只要枪支弹药供需两旺,它们就会继续从美国贩运到海地。”

在需求侧,海地当前的权力真空使得各帮派都急需更多武器弹药,以维护自身利益,扩充势力范围。

而在供给侧,用海地正义与民主研究所执行主任康卡农的话说,根本问题“在于美国枪支泛滥,并且美国对枪支管理非常松懈”。长期以来,美国枪支泛滥通过走私活动已经助长了整个拉美与加勒比海地区的暴力活动。例如在墨西哥等国家,拥有相当规模武器装备的帮派已发展成为可以超越国家军队、一手遮天的超大型势力。而今的海地,不过是美国枪支管控松懈的又一个受害者。

本报记者 齐旭 实习生 郭汉维

## 墨西哥向国际法院提起诉讼 厄瓜多尔“闯馆”风波发酵

墨西哥外长巴尔塞纳11日表示,墨西哥已正式就厄瓜多尔涉嫌违反国际法向联合国国际法院提起诉讼,要求暂停厄瓜多尔联合国会员国资格。

此前,厄瓜多尔安全部队强闯墨西哥驻厄瓜多尔使馆,带走在馆内寻求庇护的厄瓜多尔前副总统格拉斯,震惊拉美各国,墨西哥、尼加拉瓜先后与厄瓜多尔断交。

### 墨方为何反应强烈?

巴尔塞纳在11日举行的新闻发布会上说,厄瓜多尔的行为对整个国际体系造成“无法弥补的伤害”,其中包括未经授权暴力进入墨西哥使馆、攻击墨西哥外交人员。墨西哥在诉讼中要求国际法院判决并宣布厄瓜多尔需对违反国际义务的行为和对墨西哥造成的伤害负责;暂停厄瓜多尔联合国会员国资格,直至厄瓜多尔公开道歉并承认违反国际法基本原则和准则。

墨西哥在断交后又提起诉讼,首先是因为强闯使馆事件在外交场合不多见,性质非常严重。其次,墨西哥将于6月举行大选,墨西哥总统洛佩斯希望借助在这一事件上的强硬立场,营造于其有利的选情,打造坚决捍卫国家主权的形象。

### 厄方当下有何考虑?

此次“闯馆”事件的核心人物格拉斯,2013至2017年两度担任厄瓜多尔副总统,是时任左翼总统科雷亚的左膀右臂。2017年格拉斯遭腐败指控,被时任总统莫雷诺撤销职务,后因受贿、非法结社等罪名被判

处数年有期徒刑,2022年11月获假释。去年12月,格拉斯以“担心安全和人身自由”为由,前往墨西哥使馆寻求庇护。

分析人士指出,厄瓜多尔总统诺沃亚剩余任期不足一年半,为巩固今后的地位,亟需加强政治和群众基础,措施之一便是加大打击前左翼政府的关键人物。腐败问题是中右翼攻击左翼的重要抓手,“闯馆”抓人后,诺沃亚支持率有所攀升。

据报道,厄瓜多尔政府高级官员托雷斯对墨西哥的诉讼回应说,厄瓜多尔不打算就闯入墨西哥使馆道歉,但愿意修复被切断的外交关系。

### 矛盾会否继续激化?

墨西哥总统洛佩斯在拉美属于左翼阵营,厄瓜多尔总统诺沃亚属于中右翼阵营。“闯馆”事件发生后,十几个拉美国家表示与墨西哥“团结一致”,其中既有左翼执政国家,也有右翼掌权国家。尼加拉瓜甚至与厄瓜多尔断交,玻利维亚则召回驻厄瓜多尔大使。

近些年来,拉美地区左右政治力量“振荡”,政治生态不确定性增强。在这一背景下,不排除墨厄外交风波将进一步激化、外溢,腐败问题后续可能成为拉美左右翼国家争论的焦点。

不过,拉美绝大多数国家希望通过政治对话方式化解矛盾,拉美及加勒比国家共同体(拉共体)也表示,下周将讨论此事。在地区组织调解下,此事逐渐平息可能性仍然较大。

新华



## 美政府部门办公楼被撞

一辆被盗大货车12日撞入美国得克萨斯州公共安全局位于布伦纳姆市的办公楼,造成1人死亡13人受伤,肇事司机被逮捕。

肇事司机帕克11日在肇事地点换领商业驾照被拒,随后偷盗大货车,车主报警,案发前警方正在追捕帕克。图 GJ

## 上海嘉禾2024年春季艺术品拍卖会 全国巡回公开征集·上海站

十城迎嘉品,海上荟采风。上海嘉禾2024年春季艺术品拍卖会全国巡回公开征集开走过了合肥、广州、北京、天津、济南、潍坊等地,下一站上海本部,随后上海嘉禾专家团队将在南京、杭州等地进行全国巡回公开征集,嘉禾专家团队将坐镇现场为您全程免费鉴宝答疑,诚邀各界藏家拨冗莅临。上海嘉禾艺术品拍卖,实现藏品价值的舞台。

上海嘉禾拍卖有限公司成立于2011年,一直在细分领域深耕,2013年至2022年均名列中国文物艺术品拍卖成交额前十名。荣获2016年度、2019年度中国拍卖行业协会颁发的行业至高奖项——“青花奖”之综合类“年度十佳企业”,2018年度“青花奖”之“年度结算能力”奖,2023年度上海嘉禾总成交额13.5亿元,上拍拍品6355件,过千万拍品数24件,总成交额高,结算速度快,上海嘉禾以专业实力和优质服务赢得了藏家的广泛认可。

**征集时间:** 4月20日-21日(周六、周日) 9:30-17:00  
**征集地点:** 上海市静安区延安中路1111号 延安饭店南苑 嘉禾文化艺术空间  
**征集范围:** 中国书画、名人书札、古籍善本、金石篆刻、古董珍玩、珠宝首饰、近现代文人瓷画、现当代艺术品、钱币、邮卡  
**详 询:** 15900993153(方女士)

**预付款方案:**  
 为解决藏家对资金的需求,现推出委托艺术品拍卖“预付款”方案。公司对您持有的艺术品做专业的鉴定和价格评估,在达到上拍标准基础上,经双方商议达成一致意见,公司可提前按拍品底价的一定比例预付款,工作日可当日到账。  
**特别提示:** 预付款方案非买断拍品模式。  
**详情咨询:** 15900993163(李女士)

电话: 021-32558111 网址: www.jhpmzx.com 邮箱: jhpmgs@126.com  
 公司地址: 上海市静安区延安中路 1111号(延安饭店南苑) 本公司常年征集拍品